

Subscripciones.

Trimestre..... 1,50 pesetas.
Semestre..... 3 »
Extranjero, año... 8 »
Número atrasado 0,25 »

Se publica los domingos.

No se devuelve los originales.

Pago adelantado.

Publicidad.

ANUNCIOS.
En 1.ª plana . . . 0,75 pesetas línea
En 2.ª id 0,50 »
En 3.ª id 0,25 »
En 4.ª id 0,10 »
Comunicados á precios convencionales.

Redacción: Plaza de Capuchinas, núm. 2

Teléfono 89.

Toda la correspondencia al Director
D. FIDEL DOMÍNGUEZ

TRIBUNA PÚBLICA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO

EL REMEDIO

MARZO
C. menguante
6
San Olegario.
DOMINGO

Continúa la efervescencia en el Parlamento. Y no se diga ahora que son los republicanos ni la minoría liberal y democrática quienes provocan los conflictos; éstos se suceden como natural fenómeno de descomposición, y se forjan en el seno de una mayoría desorientada y profundamente dividida.

Las Cámaras actuales nacieron con gérmenes de muerte. Su labor será absolutamente estéril y su vida un continuo peligro, hasta para la nacional existencia, ya que por la gravedad de las internacionales contiendas se impone que vivamos en plena posesión de espíritu y con Gobiernos con hondo arraigo en la opinión.

La suspicacia razonada, el lógico recelo, la alarma justísima, en una palabra, reflejanse en los valores públicos, en la depreciación de nuestra moneda, en el crónico desequilibrio de nuestra balanza mercantil.

Si el cuadro sintomático de la vida económica acusa un malestar hondo, la prostración espiritual es aún más intensa. El pesimismo es la única fuerza, pero negativa, que nos resta...

Se impone el supremo remedio, que no puede ser otro que el de un cambio radical de política. La que se iniciara con las Instituciones restauradas, cumplió ya su misión. Es inútil pretender con savia nueva reconstituir organismos muertos.

Ya se habrán convencido también los que volvieron la vista atrás, con el insensato propósito de poner puertas al campo, que el medio no tolera la despótica imposición de una voluntad, y que se cerró el período de los Gobiernos personales. Ni las dictaduras pretorianas, ni la tutela de los favoritos.

El pueblo llegó a la mayor edad y quiere ser dueño de sí mismo. Precisa, pues, que la democracia, sin trabas ni mistificaciones, influya decisivamente en nuestras leyes, creando un estado de derecho verdaderamente democrático, ambiente único para que hoy viva, arraigue y prospere el régimen monárquico.

Fidel Domínguez.

NOTAS POLÍTICAS

Con merecida dureza tratan los periódicos a Maura; pero es más grave y más duro el capítulo de cargos que la opinión militar formula contra Villaverde.

Juzgando los últimos discursos del General Linares y del ronfante financiero, dice *La Correspondencia Militar*.

«Ni el Sr. Villaverde merece el nombre de hacendista, ni ha pasado de la categoría de un pasante de Abogado, siendo por demás sensible que el Ministro de la Guerra lo haya tratado como a un superior, lo cual ha hecho enardecer la sangre de cuantos vestimos el uniforme militar.

«Del Sr. Villaverde a cualquiera de los Generales de nuestros Ejércitos de mar y tierra hay mucha distancia.

«Jamás luchó el Sr. Villaverde por la Patria en los campos de batalla; sus conocimientos profesionales no son superiores a los que por analoga razón profesional tiene el último de nuestros Generales, y para terminar, el Sr. Villaverde no se ha distinguido jamás como hacendista por uno sólo de esos rasgos que señalan al hombre de genio, al hombre superior.

«Adquiere en España posición social y política a bien poca costa, pero sepa el Sr. Villaverde que cualquier Comandante Mayor del Ejército puede darle lecciones en eso del *solemne proceso de la contabilidad legislativa*.

Las indirectas son de las que no dejan lugar a duda.

Y lo más grave es lo que deja entender el estimado colega militar.

«Y la actitud del Ejército y de la Marina, dice, va siendo ya muy clara y definida.»

Era el único tono que nos faltaba, el negro de humo, para entenebrecer por completo el horizonte político, preñado de amenazas y convulsiones.

Pero es lo que dirá Maura, con palabras de la famosa favorita: *¡Après moi le déluge!*

La zalagarda del día corresponde por derecho propio á Romero Robledo, en-

HOMENAJE DE RECONOCIMIENTO

TRIBUNA PÚBLICA honra hoy sus columnas con el retrato del nunca bastante llorado Representante en Cortes por el distrito de Talavera, nuestro querido é inolvidable amigo D. José Luis Gallo.

La comarca talaverana conservará por mucho tiempo, con mezcla de cariño y dolor, vivo el recuerdo del desprendimiento y la elevación de miras políticas, y los beneficios recibidos del que fué su insustituible Diputado.

Pero la gratitud y el sentimiento de aquella región no pueden quedar, y no quedarán, seguramente, reducidos á meras expresiones, sin concreción plástica. El distrito de Talavera no puede pagar los desvelos del que fué su Representante con menos que con la realización de un monumento que perpetúe su memoria, y que al mismo tiempo patentice los nobles impulsos de aquel pueblo, sirviendo á la vez de alto estímulo á los que en lo futuro hayan de ostentar tan honrosa representación.

El monumento puede consistir en una estatua, que podría emplazarse en el centro de la vía que arrancará del puente en construcción, y la cual llevará este nombre ya memorable: «Calle de don José Luis Gallo».

A la erección del monumento podrían contribuir no sólo los amigos particulares y políticos, y los electores en general, sino también los Municipios, como entidades que tantos beneficios y favores de él recibieran. Puesto á ello todos, la empresa no ha de

vuelto en el voto de censura número tres.

Está visto que el fracaso es enfermedad contagiosa.

Fracasó Maura, fracasó Villaverde y Romero Robledo se llama el *Capitán Fracasa*.

«El único parlamentario», como le designaban sus conmlitones, convertido en puntillero del régimen... ¡quién lo diría!

**

Teníamos catalanistas, bizkaitarristas, nozaledestas, pidalomano y secesionistas. Gente menuda que se dedica á hacer la barba al mismísimo espíritu nacional.

Salvese el clericalismo, y á la Patria que la parta un rayo....

Pues ya apunta en el horizonte una bandera nueva, la de los anglofilos.

Como signo de vida publicarán dos periódicos: uno en Andalucía y otro en Galicia. El de la región galaica llevará el nombre de *The Vigo Vigilant* (El Centinela de Vigo).

Aquí del refrán: Bien vengas, Maura, si vienes solo....

S. M. el Rey en Toledo.

Fué una verdadera sorpresa la noticia del viaje de nuestro joven Soberano; así es que la recepción se verificó sin preparativos de ningún género, pues el Ayuntamiento no lo supo oficialmente hasta doce horas antes de la llegada de S. M. Hubiera sido verdaderamente triunfal el recibimiento á no haberlo impedido el día que hizo y si se hubiere tenido conocimiento del viaje con mas anticipación.

El Alcalde, así que recibió la noticia oficialmente, dirigió al pueblo la alocución que transcribimos:

«TOLEDANOS:

S. M. el Rey D. Alfonso XIII se dignará visitar esta imperial ciudad el día de mañana.

Siempre fuisteis pródigos en demostraciones de afectuoso recibimiento hacia los ilustres huéspedes que han venido á honrarnos con su visita.

Espero, pues, de vosotros, que ahora no interrumpiréis el cumplimiento de este deber consuetudinario, que os ha dado fama de hidalgos y hospitalarios. Aprosuraos, por lo tanto, á decorar con colgaduras las fachadas de vuestros hogares, para que nuestro amado Mo-



† Excmo. Sr. D. José Luis Gallo y Díez-Bustamante.

exigir esfuerzo grande ni sacrificio de ningún género. Y para su iniciación, puesto que coinciden en el levantado propósito con nosotros, basta que la primera Autoridad de la capital del distrito, D. Andrés Fernández, asociado á los Sres. D. Gregorio Ruiz, D. Jenaro Oliva, D. Manuel Caballero y D. Damián Pozuelo, pongan manos á la obra, constituyéndose en comité ejecutivo para realizarla.

narca experimente, dentro de este histórico recinto, la dulce é inefable satisfacción de hallarse entre un pueblo que, fiel á sus tradiciones, sabe tributar los debidos homenajes á quien encarna la representación de los más altos poderes del Estado.

Toledo 1.º de Marzo de 1904.

Vuestro Alcalde Constitucional,
José Benegas.»

A las diez y cuarenta de la mañana entraba en agujas el tren especial que conducía á D. Alfonso; Príncipe de Asturias; Ministro de la Guerra, General Linares; Capitán General de esta Región, Sr. Macías; Jefe de Academias, y General Polavieja, Jefe del Cuartel de S. M. el Rey, siendo recibido por las Autoridades civiles y militares, Diputados y Senadores de la provincia, Obispo Auxiliar de esta Diócesis y representantes de la Diputación, Audiencia, etc. Una sección de Alumnos de Infantería, con Bandera y música, hizo los honores de Ordenanza.

Inmediatamente montó D. Alfonso en brioso caballo rojo, andaluz, y se puso en marcha la comitiva, dirigiéndose á Toledo.

En el puente de Alcántara era esperado por el Ayuntamiento con maceros y heraldos, con timbales y clarines, estandarte de la ciudad y del Rey D. Alfonso VI y una sección de caballeros con armaduras del siglo XV. Adelantóse el Alcalde, llevando en una gran bandeja de plata las hermosas llaves de oro de la imperial ciudad, y dijo:

«Señor: El Alcalde de Toledo tiene un gran honor al entregarle las llaves de la imperial ciudad.

«Toledo le saluda con gran entusiasmo al creer que cuenta con un toledano más.

«¡Viva el Rey!»

S. M. contestó: «No pensaba mal Toledo al creer que yo era un toledano más».

Acto seguido, partió al trote largo, siendo vitoreado por infinidad de personas que esperaban al Regio viajero en las inmediaciones del puente.

En las calles de Venancio González, Zocodover y Comercio, arrojaron al joven Monarca una lluvia de flores y versos las bellas señoritas que ocupaban los balcones, siendo al mismo tiempo acla-

El culto, honrado y liberal pueblo talaverano, responderá á los sentimientos de respeto y gratitud que guarda en su corazón. Y el concurso del distrito tampoco ha de faltar al triste aunque gratísimo deber.

TRIBUNA PÚBLICA pone al servicio de tan noble empeño cuanto representa, cuanto puede y cuanto vale; pues además del profundo reconocimiento de su Director, por las señaladas distinciones que del ilustre finado recibiera, notorio y público es que este periódico se fundó por su iniciativa para mantener y propagar los ideales democráticos, y defender con perseverante celo é insólita energía los altos intereses del distrito de Talavera.

Cerramos estas líneas, homenaje sincero y entrañable de la amistad y de la gratitud, prometiendo solemnemente continuar la obra meritoria y defender personas é ideas con el mismo tesón, con el mismo abnegado desprendimiento que el bondadoso muerto.... muerto que vivirá siempre en espíritu entre nosotros para estimularnos, ejemplarizarnos y confortarnos.

Identificados en los sentimientos de intensa tristeza con la dolorida esposa y la amantísima madre, las reiteramos hoy el testimonio de nuestro amor, y además el sentimiento de toda una región, que se honra al honrar la esclarecida memoria de D. José Luis Gallo.

mado por la muchedumbre que invadía dichas calles.

D. Alfonso hizo su entrada en la Catedral por la puerta del Perdón, bajo Palio, con Cruz alzada y acompañado del Cabildo, dirigiéndose, acto seguido, al Altar Mayor, donde se cantó un solemne *Te Deum*. Terminado éste, visitó todas las maravillas que encierra la Catedral, y tomó posesión del cargo de Cañónigo honorario.

Desde allí dirigióse D. Alfonso al Ayuntamiento, en donde esperaban para recibirle los Sres. Concejales. El antiguo Salón de Sesiones era el destinado para celebrar la recepción. La escalera que da acceso al mismo, estaba alfombrada y cubierta de flores, haciendo la guardia en ella y en el ancho portal de las Casas Consistoriales, la sección de Caballeros Armados que le esperaron en el puente de Alcántara.

Inmediatamente después se celebró la recepción de Autoridades.

Después de celebrada la anterior ceremonia, montó á caballo y se dirigió á la Academia, siendo recibido por los Profesores de dicho Centro docente. Visitó todas las dependencias del Establecimiento, y al llegar á la clase de Geografía no consintió que se interrumpiese por su presencia la lección que estaban dando, felicitando á los Alumnos y su Profesor Sr. Madariaga.

En el Picadero hizo varias evoluciones al frente del Batallón de Alumnos.

Al salir de este edificio un sujeto, cuyo nombre es Julián Galán, entregó al Coero de Gabinete un memorial con destino á S. M.

Un muchacho, al ir á coger un ramo de flores, cayó debajo del caballo de un soldado de la escolta. Por fortuna la herida no fué de importancia.

Ya en marcha la comitiva, se dirigió á la Fabrica de Armas, visitando D. Alfonso, uno por uno, todos los talleres; pero en el que más detuvo su atención el joven Soberano fué en el de cincelado.

En este Establecimiento fué obsequiado con un espléndido lunch y un precioso cuchillo de monte que el Rey estimó mucho.

A las cinco y veinte minutos salió Su Majestad el Rey de la Fabrica, vitoreán-

dole infinidad de personas á su paso por la Vega.

Los andenes de la Estación estaban atestados de gente, haciéndose imposible el dar un paso.

A las cinco cuarenta y cinco, y á los acordes de la Marcha Real, partió el convoy que conducía al Regio viajero, siendo aclamado hasta que se perdió de vista.

El incidente desagradable que ocurrió á la salida del puente de Alcántara y que dió lugar á una cuestión personal entre el Diputado á Cortes por este distrito, Sr. Duque de Arión, y el Alcalde don José Benegas, no tuvo importancia.

Celebramos se haya resuelto satisfactoriamente por medio de un acta, suscrita por los Sres. Marqués de Villamayor y Betegón, en representación del señor Duque de Arión, y los Sres. De la Mora y Morales, en la del Sr. Benegas.

TOLEDO AL DÍA

EL TIZÓN DE LA DISCORDIA

Más arriba ya nos ocupamos del incidente Arión-Benegas, resuelto con todo género de pronunciamientos favorables para uno y otro, y sobre todo, en paz y en gracia de Dios.

Insistimos en que precisa suavizar asperezas entre los que ostentan elevadas representaciones, pues las consecuencias de sus disonancias vienen á pagarlas los representados, cuyos altos intereses quedan en el arroyo.

A quien hay que anatematizar es al atizador de odios.

LLUEVEN CANDIDATOS

Es incontable el número de candidatos que aspiran á la representación del distrito de Talavera.

Entre ellos—¿y cómo no?—se encuentra el inevitable D. Julián Esteban Infantes.

El Gobierno, y porque nos consta lo aseveramos, se abstiene de prestar apoyo directo ni indirecto á todo el que luche con el nombre de ministerial, dejando la elección libre.

El sucesor de nuestro malogrado amigo D. José Luis Gallo, lo será un joven y elocuente orador é ilustre periodista, eficazmente patrocinado por D. José Canalejas.

Desde ahora podemos garantizar á todos nuestros amigos del distrito de Talavera, que no habrá lucha, y que la avalancha de pretendientes será nube de verano.

LO DE CEBOLLA

Ha producido excelente efecto la resolución dada por nuestro digno Gobernador civil Sr. Saavedra al crónico conflicto del pueblo de Cebolla.

Anuladas las elecciones municipales últimas, se nombra un Ayuntamiento interino, compuesto de personas respetables y de verdadero arraigo, echando por tierra las combinaciones del feroz caciquismo, fomentado por gentes de turbia conciencia.

DIARIO DE LA GUERRA

RUSIA Y JAPÓN

EL PRIMER MES DE OPERACIONES

Al terminar el primer mes de guerra, creemos útil la publicación de un pequeño resumen de las operaciones realizadas, con objeto de que nuestros lectores puedan darse rápidamente cuenta del estado de las fuerzas rusas y japonesas, prescindiendo de las noticias contradictorias y de los informes que no merecen crédito.

Febrero 8.—Japón rompe sus relaciones diplomáticas con Rusia.

Febrero 8.—El cañonero ruso *Koreitz* dispara el primer tiro de cañón, cerca de Chemulpo, contra los transportes japoneses.

Febrero 8-9.—Los torpederos japoneses atacan á la flota rusa en Port-Arthur, causando graves averías á los acorazados *Czarevich* y *Retvizan*, de 13.000 toneladas, y al crucero *Pallada*, de 6.630.

Febrero 9.—Combate entre las dos escuadras en Port-Arthur. Reciben averías menos graves el acorazado ruso *Poltava*, de 10.900 toneladas, y los cruceros *Diana*, del mismo tipo que el *Pallada*, *Ashold*, de 5.900, y *Novik*, de 3.000.

Febrero 9.—Encuentro de Chemulpo. Rusia pierde totalmente dos barcos: el *Variag*, crucero de 6.500 toneladas, y el cañonero *Koriets*. Veinte mil japoneses desembarcan en Chemulpo.

Febrero 10.—Las fuerzas japonesas entran en Seoul, capital de Corea, y hacen del puerto de Masampo una base naval y militar.

Febrero 11.—Las grandes potencias se declaran neutrales.

Febrero 11.—La escuadra rusa de Vladivostok encuentra dos barcos mercantes japoneses cerca de las costas septentrionales del Japón. Uno de ellos es echado a pique, el otro logra escapar.

Febrero 11.—La casual explosión de un torpedo submarino, hace volar el transporte ruso *Yenisei*. Mueren noventa y seis hombres.

Febrero 12.—La escuadra rusa de Vladivostok se echa a la mar.

Febrero 12.—El Almirante Alexeieff anuncia que han comenzado las reparaciones del *Czarevitch*, el *Pallada* y el *Novik*.

Febrero 13.—Alexeieff y su Estado Mayor salen de Port-Arthur a hacer de Harbin su base de operaciones.

Febrero 14.—La flotilla japonesa de destroyers ataca a Port-Arthur, envuelta en una tempestad de nieve; pero al poco rato retrocede y se incorpora al resto de la escuadra.

Febrero 14.—La explosión casual de otro torpedo submarino hace perder a Rusia su crucero más rápido, el *Boyarin*.

Febrero 15.—Llegan al Japón, desde Génova los nuevos cruceros, *Nishin* y el *Kasaga*.

Febrero 15.—Se habla de pequeños encuentros en el río Yalú, que separa la Corea de la Manchuria.

Febrero 18.—Es cortado el cable Che-fu-Port-Arthur.

Febrero 20.—Los cosacos capturaron en Wiju un Oficial, cinco soldados y dos paisanos japoneses.

Febrero 22.—En Anju, Norte de Corea, aparecen fuerzas de caballería rusa.

Febrero 23.—Los japoneses intentan cerrar el canal de Port-Arthur con cinco barcos mercantes viejos.

Febrero 24.—La escuadra japonesa sale de las inmediaciones de Port-Arthur en dirección Sudeste.

Febrero 25.—Hay noticias de que fuerzas japonesas han desembarcado en Possiet-Bay a unos 80 kilómetros al Sur de Vladivostok.

Febrero 25.—Es conocida en Europa la noticia de que Corea se somete al protectorado del Japón, mediante un tratado que se firmó el 23.

Febrero 26.—Los rusos evacuan Dalny, que es el puerto comercial de Port-Arthur.

Febrero 26.—*The Daily Telegraph* calcula en 100.000 soldados los japoneses desembarcados ya en Corea y en Manchuria, y en otros 100.000 los que se hallan a bordo de 40 transportes.

Febrero 27.—Los rusos hostilizan a varios campesinos coreanos, y el Gobierno de Seoul da orden a sus soldados de incorporarse a los japoneses.

Febrero 28.—Continúan los encuentros de las avanzadas japonesas y rusas a orillas del Yalú.

Febrero 29.—Los japoneses avanzan en Corea para concentrarse en Hoang-Djon. Han ocupado y fortificado la llanura comprendida entre Ping-Yang y Lon Man. Su base de operaciones es Chemulpo. Hasta ahora, los rusos que han cruzado la frontera coreana no pasan de 3.000.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

FIEBRES

I

Como paciente pescador de caña espera á que el pez muerda el anzuelo, con la pluma en la mano horas enteras que acuda el pensamiento en vano espero.

No vienen las ideas, y la pluma sobre la mesa, discipiente arrojo, como á la postre el pescador, cansado, coge la caña y se la pone al hombro.

II

¿Por qué—me digo—de su amor en pago pienso en otra mujer que no me ama? Por qué esta inclinación irresistible á no beber sin enturbiar el agua?

Naturaleza mísera que gozas con el contraste que en tu amor influye: si te desdaban, quieres; si te quieren..... ¡te aburres!

III

¿Sabes tú que es sufrir? ¡Ah, no lo sabes! ¿Has sentido caer la luz del alba sobre tu insomnio como cae un sudario sobre un cadáver? ¿De las noches largas, como recalcitrantes agonías, en el mortal silencio, como un reloj de carne contó las horas tu abrasado pecho?

¿Sentiste la agonía de todo lo que amó tu pensamiento, y lloraste sin lágrimas y te sentiste envejecer por dentro?

¡Ah, yo conozco el martirio de las noches sin sueño, y alrededor de mi encendida frente he sentido volar pájaros negros.

IV

Como en la entraña del volcán la lava, hierben en mi cabeza contradictorios pensamientos. Sombras, como de grandes árboles, proyectan y anochece en mi alma.

Manchas de claridades indecisas flotan en la penumbra como muecas de espartidica risa.....

Emilio Bobabilla.

(Fray Cándido.)

DE COLABORACION

LA VAQUERA

Recuerdo que una tarde subí a la montaña y me detuve cerca de la cima para contemplar el panorama; me senté en el suelo, y ante mi vista se extendió un mundo diminuto. Allá abajo, el pueblo parecía una pincelada habil, con la torre de su iglesia sobresaliendo de la línea de tejados, bañando el pueblo el mar azulado que se perdía en el horizonte, cobijando el pueblo por el otro lado la montaña verde que desaparecía formando cordillera, y yo allí, sentado, me vi tan pequeño, tan insignificante, como un punto casi imperceptible de aquel cuadro gigantesco.

Of una esquila, apareció una vaca que me miró un instante con sus ojos grandes, lacrimosos, sinceros, y continuó pastando tranquilamente á mi lado, moviendo la cola para espantarse las moscas y haciendo sonar la esquila que le pendía del cuello. Detrás de la vaca venía una muchacha de unos diecinueve años, alta, robusta, coloradota, con las mangas subidas, los antebrazos al aire, al aire la cabeza de pelo negro rizado y una vara de Fresno cogida con ambas manos y apoyada por su centro en la nuca; cuando me vió me dijo ingenuamente:

—Buenas tardes, señor.

—Hola, muchachita....

—¿Está el señor descansando?

—Sí, y tú guardando la vaquita, ¿eh?

—Lo de todos los días, señor, por la mañana y por la tarde; por la tarde la ordeño allá en casa, y después me acuesto; al otro día, á las cinco, ya estamos en la montaña, ¿verdad, Lucera?

Y acaricié el morro de la vaca con fruición; el animal se dejó acariciar, miró á la muchacha con sus ojos grandes y llorosos; parpadeó de placer y siguió su comida tranquilamente.

—¿Tienes padres?—pregunté á la vaca.

—Tengo padre y tengo madre; el padre sale á la mar y la madre trabaja la manzana; yo cuido de la vaca, y mi hermana, que tiene dos años más que yo, se queda en la casa y trabaja el cañamo..... Somos muy felices: comemos todos los días.....

—Y tú, ¿tienes novio?

La muchacha enrojeció; pasó la mano por la testuz de la vaca y repuso sin mirarme:

—Sí, señor, novio tengo; pero.....

—Pero ¿qué?.....

—Sale á la mar en la barca.....

—¿Y qué?.....

—Y..... es pescador..... solamente.....

—¿Y qué?.....

—Que..... una vez vino á casa la Martina, que es la hija de José el Cojo y me contó unas cosas muy bonitas del allá, de Madrid; la Martina tuvo un hijo, y unos señores de Madrid le llevaron de ama, y cuando vino me contó que el Madrid es muy bonito, muy grande, que hay muchos coches y mucha gente y muchas luces y tiendas con vestidos, y la Martina fué muy elegante porque sus señores la compraron trajes; todo eso me contó la Martina, y yo..... yo, señor, quisiera ser la Martina para ver el Madrid, y si me caso con mi novio, pues me quedaré siempre aquí.....

—Es mejor que te quedes aquí.

—No; yo no quiero, yo no quiero..... quiero ver el Madrid.....

Hubo una pausa; yo pensé en las palabras de aquella criatura y ella acarició su vaca; de pronto me dijo:

—Diga Ud., señor, ¿por qué no se casa Ud. conmigo?

Sonreí.

—¿Por qué se rie Ud.? ¿No soy guapa? Estos vestidos me los cambiará Ud. por otros más elegantes. ¡Cátese Ud. conmigo!.....

—¿Pero tú no sabes que para casarse hay que quererse?

—Yo lo quiero á Ud. Tiene Ud. la cara de ser bueno, y si Ud. es bueno, yo le quiero, y Ud. me querrá á mí, porque yo soy buena. ¿Quiere Ud. casarse conmigo?.....

Me levanté; la muchacha se acercó á mí:

—¿Se va Ud. ya?—dijo.

—Es preciso que esté antes de la noche en el pueblo.

—¿Ya no nos vemos más?

—Sí, mañana vendré y hablaremos.

—¿De verdad?

—De verdad..... Vaya, adiós, hasta mañana.....

—Señor—me dijo vergonzosamente—¿me deja Ud. que le bese la mano? ¡Es usted tan bueno!

—No, hija; yo te lo agradezco..... deja..... no me beses..... no.....

Me alejé de ella; descendí por el sendero; volví una vez la cabeza, y ella seguía mi camino con la vista; me saludó con la mano; la vaca seguía paciendo.

Como es natural, no volví; aquella criatura ingenua me dió lástima; tenía una cara tan franca, tan inocente, tan bonita.....

Y ayer la ví en la calle de Alcalá, vestida de ama de cría, con un niño en brazos.

Adelardo Fernández-Arias.

BOCETOS

LOS HUMILDES

POR S. M. LA REINA DE RUMANIA.

III

¿Por qué te hundes en las entrañas de la tierra, minero? ¿Cómo desafiás la humedad y el frío? ¿Cómo, troglodita, consumes tu existencia dentro del obscuro ámbito de ese pozo, obscuro y espantoso?

—Los hombres necesitan del carbón que arranco yo de las entrañas de la tierra. Desafiando el frío, la humedad y el agua, arranco de las costras terrestres las selvas requeridas por el sol y por el calor central de otras épocas, que, vueltas á la superficie del suelo, producen el calor, la luz y la fuerza, de que han menester mis hermanos para llevar descansada vida.

—¿Y no sientes, minero, el cansancio y el hastío de la existencia, llevando la que llevan los topos?

—No. Trabajando doce horas seguidas dentro de ese agujero, que bien se puede convertir en mi tumba, gano el sustento para mis hijos y para la esposa, que la ley de otros hombres me permite tener. Sé que expongo de continuo mi existencia; pero poco me importa: la codicia ajena me ha enseñado á despreciar la vida, y trabajo, trabajo sin descanso, para que otros gocen sin tregua. A veces, cuando por la noche salgo de la boca de la mina, y veo sobre mi cabeza la extensión estrellada, pienso que todos los hombres, así los mineros como los magnates, así los miserables como los opulentos, trabajamos sin cesar en el seno de la obscuridad y de la ignorancia, para un fin que desconocemos, sujetos á mil penas y mil males, á enfermedades repugnantes y á tristezas sin nombre y sin término, á ciegas todos, todos sin objeto, y tal pensamiento me consuela y me conforta, y hace que mis manos empuñen el pico, y que éste, en vez de romper cráneos, rompa la capa dura de la hulla negra, que se convierte en calor, en luz y en fuerza, que sin mí no existiría.

Carmen Sylva.

En el Centro Obrero continúa la serie de conferencias de difusión de cultura. La última tuvo lugar el sábado 27 del pasado. Fué muy notable y estuvo á cargo del distinguido Médico alienista don Fernando Sánchez.

Juan Proletario.

GUÍA DEL AGRICULTOR

La casa del trigo.

Alemania, dando una aplicación excelente al principio cooperativo, y como acción comercial derivada de su extraordinario progreso agrícola, ha inventado el *Kornhaus* ó casa del trigo.

En él se reúne la cosecha de un término municipal, de un partido judicial, de una región acaso, que es transportada á la *Panera colectiva*, donde entregan su trigo todos los labradores que desean depositarlo, mediante un ligero derecho de balanza y almacenaje, hasta el momento propicio para la venta.

Por razones fáciles de colegir por quien haya cultivado trigo, el depósito se verifica tan pronto como se ha hecho la recolección. Si el labrador necesita dinero, el *Kornhaus* le compra el cereal al precio del día; en la mayor parte de los casos se limita á anticiparle algunos fondos, con la garantía del trigo depositado, y una vez almacenado el grano, procede á limpiarlo, cribarlo y verificar su clasificación para darle mayor y más apropiado valor comercial.

Como en Alemania abundan las sociedades cooperativas de consumo, á ella van á parar las tres cuartas partes de los trigos de los *Kornhaus*.

Como se ve, suprimen los intermediarios, ahorran al propietario los gastos de paneras, tienen locales apropiados á la higiene del trigo, sin institución de crédito, verifican á máquina varias operaciones, y además, están sindicadas entre sí para operar las ventas á los precios más convenientes.

Tan prácticos son sus resultados, que las Camaras prusianas han votado un crédito de cinco millones para favorecer el establecimiento de nuevos *Kornhaus*, y el Gobierno de Baviera concede á los promovedores de dichos establecimientos anticipos de fondos á reembolsar sin interés por pequeñas fracciones.

El número de *Kornhaus* llega ahora en Alemania á 120, de los cuales 30 están en Prusia, 20 en Sajonia, 65 en Baviera y 15 en Wurtemberg.

Primas á los productores de aceites.

Es el caso que, para perfeccionar la elaboración de aceites, el Gobierno turco ha dispuesto entre otras cosas: se concederán primas á los productores que elaboren el mejor aceite con arreglo á los progresos modernos; se crearán por el Gobierno fabricas montadas con todos los adelantos, para que sirvan de enseñanza y de modelos; se perseguirá duramente á los adulteradores; se analizarán los aceites puestos á la venta, dando gratis un certificado de garantía.

Esto hacen los turcos, y con ello piensan mejorar sus aceites, luchar en el mercado y agrandar la exportación. Convegamos en que no estarían de más análogas medidas para favorecer en España no solamente la elaboración de buenos aceites, sino otra porción de cosas también. Pero aquí todo se deja á la iniciativa del labrador que, además,

Ante tal medida y tal anuncio, á los

tiene que luchar con toda clase de trabas administrativas y vejámenes oficiales. Eso sí, luego todos son á culparlo de rutinario, descuidado, etc., etc.

Ensayo de semillas.

Es importantísimo en agricultura averiguar la bondad de las semillas, para asegurarse de que reúnen buenas cualidades germinativas. Un medio de ensayo consiste en colocar sobre ascuas de carbón varios granos de las semillas, avivando, si es preciso, la llama, por medio de un fuelle. Si la combustión es lenta y va acompañada de desprendimientos de humo, el grano estaba averiado; si por el contrario, los granos se retuercen y saltan de la lumbre, es señal que reúnen favorables condiciones germinativas.

MERCADOS

Cereales.

Ha continuado el alza. He aquí las últimas cotizaciones en los mercados de Castilla, que es donde ahora está fija la mirada:

Avila: Arévalo, 13 pesetas fanega, con tendencia al alza.

Salamanca: 13,25 y 13,37. Peñaranda, 12,50.

Valladolid: 13,37, con tendencia floja; Medina del Campo, 13,25 á 13,50; Nava del Rey, 12,75 á 12,87; Rioseco, 12,50; Peñafiel, 13,50.

La especulación ha forzado los precios de un modo extremado y será difícil sostener esas posiciones.

Se ha llegado en pocos días á un alza de 1,75 á 2 pesetas en fanega, la cual no está justificada. Mucho menos lo estará con las declaraciones del Gobierno ruso de que no prohibirá ni restringirá siquiera la exportación del trigo; con las noticias de la Argentina de que se hacen grandes envíos á Europa y con la situación de los cambios, que no marcan nuevas subidas.

Contando el alza del trigo extranjero contando las 8 pesetas en 100 kilogramos por derechos de Arancel y tomando el cambio á 40 por 100—y se mantiene ordinariamente un poco más bajo—puede el trigo extranjero ponerse en España á unas 13 pesetas ó algo menos la fanega.

En tales condiciones, lógicamente, sin los abusos de la especulación, no se puede pasar por ahora de ese tipo, á menos que por cualquiera causa no viniere una escasez grande, que no debe temerse.

No lo olviden los que comercian en este grano. La subida era de esperar, pero no debe exceder de ciertos límites naturales. Quereros pasar es peligroso para los mismos especuladores.

Alava, Vitoria, 7,50 pesetas fanega; Albacete, 7,50 á 8; Avila, 6,75; Badajoz, Don Benito, 7,50; Burgos, Villarcayo 7,75; Ciudad Real, Castellar de Santiago, 8; Valdepeñas, 8,50; Cuenca, Mira, 9; Granada, Huéscar, 8; Guadalajara, 8 á 8,25; Navarra, Pamplona, 7,50; Salamanca, 6,50; Valladolid, 7.

Ciudad Real: En Valdepeñas se vende: Candeal, 12,50 pesetas fanega; trigo, 12 idem id.; panizo, 11 id. id.; cebada, 8,50 id. id.

En Castellar de Santiago: Candeal, 12 pesetas fanega; trigo, 11 id. id.; cebada, 8 id. id.

En Infantes: Candeal, 12 pesetas fanega; cebada, 8 id. id.

Vinos y aceites.

Badajoz, Don Benito, 6 pesetas á 6,25 arroba; Ciudad Real, Castellar de Santiago, 4; Valdepeñas, tinto ó blanco, 6; Córdoba, Baena, 6; Navarra, Tudela, 5,10; Palencia, Astudillo, 4,75; Toledo, Quintanar, blanco; 4,25; tinto, 3,75.

En Ciudad Real, Valdepeñas se cotiza: vinagre blanco, 4 pesetas arroba; Alcohol puro de vino, 30 id. id.; en Infantes, 4,50 idem id.; vinagre 3,50; aguardiente de 29º, 20,50.

En las principales plazas productoras de Andalucía se cotizan á 9 pesetas arroba; en Santander para la exportación á 10,50; en Barcelona se sostienen los mismos precios con alguna flojedad, y en cambio en Valencia se cotizan con alza.

En Ciudad Real, Valdepeñas, 9,50 pesetas jolo; en Castellar de Santiago, 9 pesetas arroba.

Toledo.

En la capital los precios de los artículos de primera necesidad son los siguientes:

Carne de vaca, kilo 2,50 pesetas.—Idem de certero de 1.ª, á 2,50 id.—Idem de 2.ª, á 1,50 id.—Litro de vino, á 0,60 id.—Idem de aceite, á 1,10 id.—Kilo de carbón, á 0,13 id.—Idem de leña, á 0,03 id.—Litro de leche, de 0,50 á 0,60 id.—Kilo de garbanzos, de 0,60 á 1,20 id.—Kilo de arroz, de 0,50 á 0,60 id.—Kilo de patatas, á 0,20 id.—Kilo de pan de 1.ª, á 0,44 id.—Idem de 2.ª, á 40 id.—Trigo, á 12,50 id. fanega.—Cebada, á 7 id. id.—Tocino, kilo 2 id.

¡Hasta aquí llega el aroma del café torrefacto de la marca de «La Estrella»

De venta en la Confitería de

ANGEL BARROSO

Arrabal, 24, Toledo.

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 2 de Marzo.

Bajo la Presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los Concejales señores Ruano, Muro, Ledesma, Hernández, Conde, Solas, Vera, Hoyos, Palacios, Gómez Gutiérrez, Peces, Bejerano y Lafuente, se abre la sesión y se aprueba el acta de la anterior.

ORDEN DEL DÍA

Sorteo de Sres. Contribuyentes para la constitución de la Junta Municipal.
Petición de recursos para la procesión de Jueves Santo.

El Sr. Bejerano dice que no debiendo ser política la Corporación, tampoco es religiosa, y, por lo tanto, no debe subvencionarse esta procesión con lo que otros años se ha hecho, ó sean 250 pesetas, sino solamente con 150. Se acuerda por fin dar un voto de confianza al Alcalde, y que él determine la cantidad que se ha de dar.

Instancia del Representante de la Compañía *El Día* solicitando se constituya el seguro de las Escuelas municipales.

El Sr. Hoyos solicita pase a la Comisión correspondiente, y así se acuerda.

Moción de la Alcaldía sobre terminación del Mercado de Abastos.

Acuérdase pase a la Comisión. Distribución de fondos para el mes actual, que es conforme.

Comunicación del Sr. Contratista de la Recaudación del Contingente provincial, respecto al pago de los descubiertos que tiene la Corporación por tal concepto.

Los Sres. Ruano y Bejerano manifiestan su descontento por los tonos amenazadores que contiene dicha instancia, acordándose pase a la Comisión.

Otro de varios vecinos de la plaza de Santa Eulalia, solicitando se revoque el acuerdo de traslado de la fuente existente en dicha plaza a la de Santa Cruz.

Se acuerda pase a informe del Sr. Arquitecto municipal.
Y no hubo más.

J. R.

INFORMES VARIOS

Boda.—El día de San José se unirán en indisolubles lazos la bellísima señorita Elena de Castro, hija del acaudalado banquero de este apellido, y el distinguido Abogado D. Eduardo Carvajal y Darrén. Asistirán a la ceremonia, que se ha de celebrar en esta ciudad, residencia de la novia, muchas personas de la sociedad madrileña.

Apadrinarán a los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio, siendo testigos de éste D. Hipólito Finat y D. Enrique Barranco.

Con motivo de la petición de mano, se han cambiado valiosos presentes entre los novios.

Delegación de Hacienda.—El Sr. Delegado de Hacienda ha pedido a la Junta una relación de las cantidades que adeudan los pueblos de esta provincia por atenciones de primera enseñanza.

Vacantes.—Se hallan para su provisión interina las Escuelas de niñas de Navalcañ y Portillo.

En Oropesa dos plazas de Médicos titulares con 3 000 pesetas anuales cada una.

Comisión.—La del Ministerio de Hacienda, que vendrá a esta ciudad para practicar la liquidación de los Agentes Ejecutivos de esta provincia, la forman, como Jefe, el Sr. Vázquez de Praga, y los Sres. Herrero, Alvear (D. Federico), Adame y González (D. Roque).

Robos.—A D. Froilán Fernández, vecino de Belvís de la Jara, le fueron robadas días pasados 28,65 pesetas. La autora del hecho fué la criada de la casa, María de la Paz Hidalgo, que ha sido detenida y puesta a disposición del señor Juez.

También en Eujambre le robaron a Marcos Iler dos caballerías menores, habiendo sido capturados los autores.

Detenido.—En Puebla de Montalbán fué detenido por la Guardia civil el recluso del Asilo de San Pedro Martir Eusebio Rojas.

Riña.—Joaquín Domingo y Cayetano Reviejo riñeron en Sotillo de las Palomas, resultando con una herida de poca importancia el primero.

Parricidio.—En Gamonal, Nemesio Díaz, descargó sobre su padre, Fructuoso Díaz, varios golpes y arrojó después su cadáver a un pozo.

El autor de tan terrible suceso fué detenido inmediatamente.

Nombramiento.—Lo ha sido del cargo de Archivero de la Delegación de Hacienda, D. Joaquín Martínez.

Pésame.—Le enviamos el nuestro más sincero a D. Gregorio Ledesma y a su distinguida esposa, por el fallecimiento de su hija Carmen, ocurrido hoy.

Invitación.—Mañana lunes se celebrará una velada literario-musical en el Seminario Conciliar de esta Capital, dedicada a Santo Tomás de Aquino, que será presidida por el Emmo. Sr. Cardenal Sancha.

Agradecemos la invitación que para ella hemos tenido.

DE TODO PARA TODOS

La escritora más joven del mundo es sin duda la niña María Peary, hija del explorador del polo Norte. Tiene nueve años y ha compuesto ya un libro, en el cual reproduce sus impresiones personales acerca de las regiones artísticas, y describe la vida y los juegos de los niños de aquellos países.

Esta niña nació en las proximidades del polo Norte, y los habitantes de la comarca le dieron el nombre de *Kh Ri Gui Tu*, palabras esquimales que significan «Niña de la Nieve».

Por varios Médicos se ha demostrado que el azúcar asimilado por el organismo, fortifica los músculos y les comunica mayor resistencia, recomendándose como elemento integrante de la alimentación del obrero y de cuantas personas se dediquen a ejercicios de fuerza.

En una de las innumerables ganaderías existentes en el mediodía de Suiza,

vive, desde hace dos años, una vaca, ó mejor, una ternera, que presenta la doble particularidad de haber nacido ya con cuernos bien manifiestos y de tener tres en lugar de los dos que tienen todas sus hermanas de vacada.

Este curioso ejemplar ha sido puesto a subasta por su propietario que piensa cederlo al mejor postor siempre que el precio le satisfaga a él. Hasta la fecha hay quien ha ofrecido 525 marcos, y quién sabe lo que ofrecerán de aquí al 30 de Agosto que es la fecha señalada por el dueño para la adjudicación del raro animalito, que precisamente en ese día cumplirá tres años.

Uno de los centenarios que podrán celebrarse este año es el del riel.

En efecto, el riel data del 1804, fecha en que fué inventado por Vivian y Trévith, dos mecánicos del país de Gales. Primitivamente era de hierro; actualmente es de acero. En eso consiste toda la diferencia.

Desde el ensayo de los módicos, el riel ha hecho su camino, y se puede decir de él que ha conquistado el mundo y lo ha renovado.

Esto, no obstante, no debe olvidarse que aquí abajo uno es siempre el hijo de alguien, y que los rieles tienen un antepasado en los caminos con bandas de madera que, para aliviar a los animales de tiro, fueron instalados hacia mediados del siglo XVIII, en ciertas minas de Alemania.

En el Ejército japonés hay una categoría de soldados cuyo equivalente habría que buscarlo en las antiguas legiones romanas.

Se llaman Touden-Hei, lo que significa soldados labradores. Estos se reclutan entre los agricultores; sirven un año en el Ejército y al cabo de este tiempo, reciben del Gobierno un fragmento de terreno para cultivo.

El soldado labrador, que no debe ser soltero, recibe sueldo del Estado hasta que termina sus compromisos. Por este medio consigue el Gobierno japonés aprovechar extensos territorios incultos.

REGLONES CORTOS
NOTAS DE VIAJE

Excesos de... pundonor, que por cuestión de cocheros, llevan a dos caballeros al terreno del honor.

El uno:—¡Que me adelanto!
Otro:—¡Que atrás no me quedo!
—¡Eso a mí me importa un bledo!
—¡Mire usted que me levanto!
Y el uno altivo y ufano, sobre su asiento se irguió y a su contrario arrojó los objetos que hubo a mano. Y es natural que en un día de ventisca, nieve y agua, sea arma ofensiva el paraguas y hasta que cause avería.

¡BRAVA GENTE!

Muy bien, don Antonio, es usted un valiente que no teme a nadie de la oposición; por eso me place que esté gobernando, los altos destinos de nuestra nación.

Ni Lerroux, ni Blasco, ni Melquiades Alvarez, ni don Gumersindo, ni el gran Salmerón a usted le *apabullan* con su repertorio de frases de efecto y de relumbrón. Y si no, ahí tenemos las *salpicaduras*, y el *duplo* de votos y cosas así.

que a usted le *acreditan* de estar hecho un... *fresco* como no habrá otro en todo Madrid. Pero me entusiasma, aún más todavía el gran Sánchez Guerra, porque es un *chavó* que tiene *pupila* y gasta amor propio y tiene una labia que me río yo.

¡Qué talento el suyo!
¡Vaya una oratoria no hay nadie a su lado, ni el gran Castelar. Qué mímica tiene y qué mutis hace y cómo electriza poniéndose a hablar. Pues... y Sánchez Toca? ¡El hombre más vivo!
Y con el olfato más *desarrollado*, vaya unas gestiones las que el hombre ha hecho, vaya unas... ¡narices! las que Dios le ha *dao*. Y no cause a ustedes con mis alaluyas, porque ya me cause de tanto escribir. Que ello será malo, no me cabe duda; pero que es muy poco no podrán decir.

Emilio Bueno.

Toledo 5-III-904.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.

Febrero.—Día 29: Rufino García López.
Marzo.—Día 2: Angel Gómez y Jiménez, Angel Arriaga y Parrilla, Angela María Jiménez y Heces. Día 3: Angeles Jiménez y Patiño, María Ana Emeteria Celedonia Cebrián y Arredondo. Día 4: Juan Moreno y García.

Matrimonios.

Marzo.—Día 2: Tomás Díaz-Mingo y Guzmán y Encarnación Hormigos y Carrasquilla.

Defunciones.

Febrero.—Día 28: Santiago Pérez Cepeda, María López y López, Ruperta de la Cruz é Ibañez, Julia Escalvín Mayor, Nicanor Juanes Jiménez, Bonifacia González y Felipe. Día 29: Inocenta María del Carmen Pérez y Molina, Saturnino Robledo y Barrios.
Marzo.—Día 1.º: Margarita Gallegos y Muñoz. Día 2: Teresa García y García, María López. Día 3: Dolores Salas y Maldonado, Gabina Sánchez y Carrillo, Juana González Martín, Dominga Palacios y García, María del Sagrario Ruedas y Ledesma. Día 4: Concepción Mazuelo y Alvarez, Juliana de la Rosa y Castaño, Estefana María del Sagrario Ruiz y García.

Señalamientos.

Sección primera.

Días 7 y 8 de Marzo: Madridejos; robo; Cándido Aranda; Abogado Sr. Cogolludo; Procurador Sr. Gutiérrez.—Días 8 y 9: Madridejos; homicidio; Francisco Rodríguez; Abogado Sr. Paniagua; Procurador Sr. Vallejo.—Días 9 y 10: Madridejos; robo; Vicente Antolina y otros; Abogados Sres. Muñoz y Conde; Procuradores señores Vallejo y Navas.—Días 10 y 11: Madridejos; abusos; Antonio Mella; Abogado Sr. Vega (D. J.); Procurador señor Navas.—Días 14 y 15: Ocaña; robo y lesiones; Matías Sánchez; Abogado señor Vega (D. C.); Procurador Sr. Navas.

Sección segunda.

Día 8: Quintanar; lesiones; Casiano Raboso y otro; Abogados Sres. Conde y Ortiz; Procurador Sr. Navas.—Día 9: Escalona; disparo y lesiones; Sebastián Rubio; Abogado Sr. Ancil; Procurador Sr. Aroca.—Escalona; disparo; Juan Lorenzo; Abogado Sr. Relanzón; Procurador Sr. López.—Día 10: Puente; lesiones; Enrique García y otro; Abogados Sres. Vega (D. C.) y Lafuente (D. R.); Procurador Sr. López.—Día 11: Puente; hurto; Severiano Ramírez y otros; Abogados Sres. Vega (D. C. y D. J.); Procuradores Sres. Riesco y Escobar.—Día 12: Navahermosa; hurto; Alfonso Cepeda y otros; Abogado Sr. Valero; Procurador Sr. Vallejo.

MOSAICO

La modestia afectada es aún más insoportable que la vanidad.

REGNICOURT.

La multitud ni disimula, ni perdona, ni compadece.

SAAVEDRA FAJARDO.

Hay hoy día muchos matrimonios que no son sino la parodia de un Gobierno constitucional en que el Rey reina y no gobierna.

MME. GIRARDIN.

Receta de tocador.

Para *hermosar el cutis.*—En 200 gramos de agua de rosas se diluyen (al baño María):
20 gramos de manteca de cacao.
2 gramos de goma laca.
30 centigramos de hojas de Misina azul pulverizadas.

cuando todo esté perfectamente incorporado, se retira del fuego, y se van añadiendo poco a poco (sin dejar de agitar) 40 gramos de glucosa de maíz en polvo. Una vez el todo esté bien frío, se obtiene una pasta sumamente untuosa y suave que aplicada sobre la piel durante tres ó cuatro días seguidos, deja la piel más ajada y rugosa, tan fina, suave y aterciopelada como la de una niña.

Debe aplicarse, valiéndose de un trapito fino, a la hora de acostarse, y a la mañana siguiente lavarse con agua tibia que tenga unas gotas de esencia de espliego.

Llorar de placer se suele, y es que, en nuestro corazón, hay siempre una vibración que, aun con el placer, nos duele.

CAMPOAMOR.

Don Melquiades tiene unos pies enormes y exclama satisfecho:

—Hace seis meses que un tranvía me pasó por encima de los pies.

—Y sufriría Ud. la correspondiente fractura.

—No, señor.... pero voló el tranvía.

entendiendo: miren qué hará Costancia; pero ella lo hace mejor, que se está en su cama haciendo burla del mismo Preste Juan de las Indias: este músico a lo menos no es de los del hijo del corregidor, que aquellos son muchos, y una vez que otra se dejan entender; pero este, voto á tal, que me deja mohino.

Todos los que escucharon á Barrabas recibieron gran gusto, y tuvieron su censura y parecer por muy acertado.

Con esto se acostaron todos, y apenas estaba sosegada la gente, cuando sintió Lope que llamaban á la puerta de su aposento muy paso; y preguntando quién llama, fué respondido con voz baja:

—La Argüello y la gallega somos, ábranos, que nos morimos de frío.

—Pues en verdad,—respondió Lope,—que estamos en la mitad de los caniculares.

—Déjate de gracias, Lope,—replicó la gallega,—levántate y abre, que venimos hechas unas archiduquesas.

—¿Archiduquesas, y á tal hora?—respondió Lope:—no creo en ellas, antes entiendo que sois brujas, ó unas grandísimas bellacas: idos de ahí luego, si no, por vida de... hago juramento, que si me levanto, que con los hierros de mi pretina os tengo de poner las posaderas como unas amapolas.

Ellas que se vieron responder tan acerba-

mente y tan fuera de aquello que primero se imaginaron, temieron la furia del asturiano, y defraudadas sus esperanzas y borrados sus designios se volvieron tristes y malaventuradas á sus lechos: aunque antes de apartarse de la puerta, dijo la Argüello, poniendo los hocicos por el agujero de la llave:—No es la miel para la boca del asno;—y con esto, como si hubiera dicho una gran sentencia, y tomado una justa venganza, se volvió como se ha dicho á su triste cama.

Lope, que sintió que se habían vuelto, dijo á Tomas Pedro que estaba despierto:

—Mirad, Tomas, ponedme vos á pelear con dos gigantes, y en ocasión que me sea forzoso desquijarar por vuestro servicio media docena ó una de leones, que yo lo haré con más facilidad que beber una taza de vino; pero que me pongais en necesidad, que me tome á brazo partido con la Argüello, no lo consentiré si me asaetasen: mirad qué doncellas de Dinamarca nos había ofrecido la suerte esta noche. Ahora bien, amanece Dios, y medraremos.

—Ya te he dicho, amigo,—respondió Tomas,—que puedes hacer tu gusto, ó ya en irte á tu romería, ó ya en comprar el asno, y hacerte aguador como tienes determinado.

—En lo de ser aguador me afirmo,—respondió Lope,—y durmamos lo poco que que-

—Sea como vos quisieredes,—respondió el huésped,—estad atenta, que las coplas son estas:

¿Quién de amor venturas halla?

El que calla,

¿Quién triunfa de su aspereza?

La firmeza.

¿Quién da alcance á su alegría?

La porfía.

Dese modo bien podría

Esperar dichosa palma,

Si en esta empresa mi alma

Calla, está firme y porfía

¿Con qué se sustenta amor?

Con favor.

¿Y con qué mengua su furia?

Con la injuria.

¿Antes con desdenos crece?

Desfallece.

Claro en esto se parece

Que mi amor será inmortal;

Pues la causa de mi mal

Ni injuria ni favorece.

¿Quien desespera ¿qué espera?

Muerte entera.

Pues ¿qué muerte el mal remedia?

La que es media.

Luego ¿bien será morir?

Mejor sufrir.

Cielo impíreo, donde amor

Tiene su estancia segura;

Primer mobile que arrebató

Tras sí todas las venturas:

Lugar cristalino, donde

Transparentes aguas puras

Enfrían de amor las llamas,

Las acrecientan y apuran:

Nuevo hermoso firmamento,

Donde dos estrellas juntas

Sin tomar la luz prestada.

Al cielo y al suelo alumbran:

Alegria, que se opone

A las tristezas confusas

Del padre que da á sus hijos

En su vientre sepultura.

Humildad, que se resiste

De la alteza con que ennumbran

El gran Jove, á quien infunde

Su benignidad, que es mucha:

Red invisible y sutil,

Que pone en prisiones duras

Al adúltero guerrero

Que de las batallas triunfa:

Cuarto cielo y sol segundo,

Que el primero deja á oscuras

Cuando acaso deja verse,

Que el verie es caso y ventura:

Grave embajador, que habla

Con tan extraña cordura,

Que persuades callando

Aun más de lo que procuras:

Del segundo cielo tienes

SERVICIO TELEFÓNICO INTERURBANO

Tasa de tres minutos de conferencia.

	Distancia en kilómetros.	TASA DE		
		Aviao. Pesetas.	Conferencia. Pesetas.	TOTAL Pesetas.
Getafe.....	58	0,55	0,75	1,30
Madrid.....	70	0,55	0,75	1,30
El Pardo.....	84	0,55	0,75	1,30
Escorial.....	116	0,55	1,25	1,80
Segovia.....	160	0,55	1,25	1,80
San Ildefonso.....	170	0,55	1,25	1,80
Alcalá.....	100	0,55	0,75	1,30
Guadalajara.....	125	0,55	1,25	1,80

NOTA. Cuando se pidan conferencias con los abonados a la Red urbana de Madrid se cobrará una sobretasa de 5 céntimos por aviso que no exceda de 15 palabras, otros 5 céntimos por cada 10 palabras más ó fracción, y 10 céntimos por cada tres minutos de conferencia.

El Pardo aún no se ha abierto al servicio.

Toledo 18 de Diciembre de 1903.

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos y timbrados en colores.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE PLATERÍA Y JOYERÍA DE ÁNGEL FALCETO DE LEMA Plaza de Zocodover, 46. TOLEDO Se compra oro, plata y alhajas.

La Niña María del Carmen Ledesma y Sierra ha subido al cielo en la mañana de hoy. R. I. P. Sus desconsolados padres D. Gregorio y D.^a Eloisa; abuelos, tíos, primos y demás familia Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

CONFITERÍA Y MOLINO DE CHOCOLATES DE SUCESOR DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ Tendillas, 3.—Puerta Llana, 4 Toledo. Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc., en bodas y bautizos para cuantos encargos se confien.—También se sirven pasteles, postres, vinos, licores anisados y cuantos géneros se fabrican y expenden en la casa con el esmero acostumbrado.

LIMÓFORO DEL DOCTOR JOSÉ PRECIOSO LÓPEZ MÉDICO MAYOR DE S. M. R.

El Limóforo está indicado en tesis general en todos aquellos casos en los que, sin que haya irritabilidad, ni lesión orgánica estomacal y necesitando nutrir al individuo, su inapetencia, es tal, que le repugnan y se resiste á tomar toda clase de alimentos.

Se ha usado con gran éxito en la inapetencia atónica y casi invencible de los tísicos y es de resultados casi maravillosos en la inapetencia de los que padecen anemia esencial progresiva, en la de las cloróticas, en la de las neuros-ténicas, en la de las embarazadas y las que están lactando, en la de los ancianos, en las de los que se dedican á grandes trabajos de bufete, científicos y literarios; en una palabra, en todos aquellos casos en que, por debilidad, por atonía estomacal, el individuo, por no comer, se muere de hambre.

Los efectos del Limóforo en todos estos casos, y otros mil y mil semejantes, son tales, que á los pocos días de estarlo tomando, se despierta en el enfermo ó convaleciente un apetito tan intenso, que come con gusto y casi con voracidad todos aquellos alimentos que antes le repugnaban.

De venta en todas las buenas Farmacias, y en particular en la de D. Feliciano Machuca, Zocodover, 43.—Toledo.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 29 de Febrero último, ha correspondido el regalo de esta Red á los Sres. Camarasa Hermanos, que entre otros tienen adjudicado el núm. 447 igual al formado por las tres últimas cifras del 34 447, agraciado con el premio mayor, y ha elegido

Dos décimos de la Lotería Nacional

por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

La Excm.a Diputación provincial de Hospital Misericordia, que le correspondió el 23 de Diciembre último, decidió elegir

Una arroba jabón Castilla

de la Fábrica La Positiva de D. Emilio Hernández, Justo Juez, 12, teléfono 14

TOLEDO—1904

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.—Teléfonos 31 y 32.

TRIBUNA PÚBLICA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: PLAZA DE LAS CAPUCHINAS, NÚM. 2, TOLEDO.—TELÉFONO 89

PUBLICACIÓN SEMANAL

DIRECTOR: D. FIDEL DOMÍNGUEZ PÁEZ

Precios de la suscripción:

Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 3 pesetas.—Año, 6 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Extranjero: 8 pesetas, año.

Pago anticipado en sellos de correo ó libranzas.—Anuncios á precios económicos.

Toda la correspondencia al Director, Plaza de las Capuchinas, núm. 2, Toledo.

No mas que la hermosura, Y del primero no mas Que el resplandor de la luna: Esta esfera sois, Costanza, Puesta por corta fortuna En lugar que por indigno Vuestras venturas deslumbra. Fabricad vos vuestra suerte, Consintiendo se reduzga La entereza á trato al uso, La esquividad á blandura. Con esto vereis, señora, Que envidian vuestra fortuna Las soberbias por linaje, Las grandes por hermosura. Si quereis ahorrar camino, La mas rica y la mas pura Voluntad en mí os ofrezco, Que vió amor en alma alguna.

El acabar estos últimos versos y el llegar volando dos medios ladrillos, fué todo uno, que si como dieron junto á los pies del músico, le dieran en mitad de la cabeza, con facilidad le sacaran de los cascos la música y la poesía. Asonbróse el pobre, y dió á correr por aquella cuesta arriba con tanta prisa, que no le alcanzara un galgo: ¡infeliz estado de los músicos, murciélagos y lechuzos, siempre sujetos á semejantes lluvias y desmanes!

A todos los que escuchado habian la voz

ojos le habia dado muestra de pensamiento malo alguno.

Creyéronla sus amos por estar acostumbrados á oirla siempre decir verdad en todo cuanto le preguntaban.

Dijéronla que se fuese de allí, y el huésped dijo á su mujer:

—No sé qué me diga desto; habréis de saber, señora, que Tomas tiene escritas en este libro de la cebada unas coplas, que me ponen mala espina que está enamorado de Costancia.

—Veamos las coplas,—respondió la mujer,—que yo os diré lo que en eso debe de haber.

—Así será, sin duda alguna,—replicó su marido,—que como sois poeta, luego daréis en su sentido.

—No soy poeta,—respondió la mujer,—pero ya sabéis vos que tengo buen entendimiento, y que sé rezar en latin las cuatro oraciones.

—Mejor haríades de rezallas en romance, que ya os dijo vuestro tío el clérigo que decíades mil gazafatones cuando rezábades en latin, y que no rezábades nada.

—Esta flecha, de la aljaba de su sobrina ha salido, que está envidiosa de verme tomar las horas de latin en la mano, yirme por ellas como por viña vendimiada.

da hasta venir el día, que tengo esta cabeza mayor que una cuba, y no estoy para ponerme ahora á departir contigo.

Durmieronse, vino el día, levantáronse, y acudió Tomas á dar cebada, y Lope se fué al mercado de las bestias, que es allí junto, á comprar un asno que fuese tal como bueno.

Sucedió pues que Tomas, llevado de sus pensamientos, y de la comodidad que le daba la soledad de las fiestas, habia compuesto en algunos unos versos amorosos, y escrítolos en el mismo libro do tenia la cuenta de la cebada, con intención de sacarlos aparte en limpio, y romper ó borrar aquellas hojas; pero antes que esto hiciese, estando él fuera de casa, habiéndose dejado el libro sobre el cajón de la cebada, le tomó su amo, y abriéndole para ver cómo estaba la cuenta, dió con los versos, que leídos le turbaron y sobresaltaron.

Fúese con ellos á su mujer, y ántes que se los leyese, llamó á Costanza, y con grandes encarecimientos mezclados con amenazas, le dijo le dijese si Tomas Pedro el mozo de la cebada le habia dicho algun requiebro, ó alguna palabra descompuesta ó que diese indicio de tenerla afición.

Costanza juró que la primera palabra en aquella ó en otra materia alguna estaba aun por hablarla, y que jamás ni aun con los

del apedreado, les pareció bien; pero á quien mejor fué á Tomas Pedro, que admiró la voz y el romance: mas quisiera él que de otra que Costanza naciera la ocasión de tantas músicas, puesto que á sus oídos jamas llegó ninguna.

Contrario deste parecer fué Barrabas, el mozo de mulas, que tambien estuvo atento á la música, porque así como vió huir al músico, dijo:

—Allá irás, mentecato, trovador de Júdas, que pulgas te coman los ojos; y quién diablos te enseñó á cantar á una fregona cosas de esferas y de cielos, llamándola lúnes, martes y ruedas de fortuna? Dijérasla, nora-mala para ti y para quien le hubiera parecido bien tu trova, que es tiesa como un espárrago, entonada como un plumaje, blanca como una leche, honesta como un fraile novicio, melindrosa y zahareña como una mula de alquiler, y mas dura que un pedazo de argamasa; que como esto le dijeras, ella lo entendiera, y se holgara; pero llamarla embajador, y red, y noble, y alteza, y bajeza, mas es para decirlo á un niño de la doctrina, que á una fregona: verdaderamente que hay poetas en el mundo, que escriben trovas que no hay diablo que las entienda, yo á lo ménos aunque soy Barrabas, estas que ha cantado este músico, de ninguna manera las